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Την άνοδο και την πτώση του πολιτισμού τη̋ 

Τραπεζούντα̋, τη̋ «καλλίστη̋ των πόλεων»,   όπω̋ 

την ονόμασε κατά τον 11ο αιώνα ο πατριάρχη̋ Ιωάννη̋ 

Η΄ Ξιφιλίνο̋, καταγράφει το ντοκιμαντέρ «Τα χνάρια 

των Κομνηνών», μια̋ πρωτοποριακή̋ κινηματογραφική̋ 

παραγωγή̋ του Ερευνητικού Κέντρου του σωματείου 

«Άγιο̋ Γεώργιο̋ Περιστερεώτα̋»,  που παρουσιάστηκε 

πρόσφατα και ολοκληρώθηκε χάρη στη χρηματοδότηση 

ποντιακών οργανώσεων και σωματείων από όλο τον κόσμο 

με μεγάλο χορηγό την Εύξεινο Λέσχη Θεσσαλονίκη̋.

Κεντρική ιδέα του ντοκιμαντέρ, που αποτελεί  την πρώτη 

επιστημονική προσπάθεια οπτικοακουστική̋ καταγραφή̋ 

τη̋ ποντιακή̋ μνήμη̋, παράδοση̋ και ιστορία̋, είναι η 

παρουσίαση τη̋ ζωή̋ των Ελλήνων του Πόντου και του 

πολιτισμού που ανέπτυξαν εκεί, αλλά και η εξιστόρηση του 

ολοκληρωτικού ξεριζωμού του̋ από την πατρογονική του̋ 

εστία. Η χρονική αλληλουχία του έργου, που χωρίζεται σε 

τρει̋ μεγάλε̋ χρονικέ̋ περιόδου̋,  επιτρέπει στο θεατή 

Ετοιμο το ντοκιμαντέρ για την ιστορία και τον πολιτισμό του Πόντου

του Θεόφιλου Κωτσίδη

υπεύθυνου τη̋ ενημερωτική̋ ιστοσελίδα̋ e-pontos,

μέλου̋ του Δ.Σ. τη̋ Π.Ο.Ε.

να αποκτήσει μια ολοκληρωμένη εικόνα τη̋ παρουσία̋ 

των Ελλήνων στον Πόντο κατά τα αρχαία, τα βυζαντινά και 

τα οθωμανικά χρόνια, αλλά και κατά τη νεότερη περίοδο 

των Νεοτούρκων και των Κεμαλικών. Το πρωτογενέ̋ υλικό 

στο οποίο βασίστηκε το ντοκιμαντέρ αποτελείται από 

συνεντεύξει̋ πανεπιστημιακών, κινηματογραφικά πλάνα 

από την Τραπεζούντα και γενικότερα τον Πόντο, αρχειακό 

οπτικοακουστικό υλικό, καθώ̋ και σπάνιε̋ εικόνε̋, 

γκραβούρε̋ και φωτογραφίε̋.

Στο ντοκιμαντέρ συμμετέχουν καταξιωμένοι καθηγητέ̋ 

και ερευνητέ̋ από το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και από 

πανεπιστήμια τη̋ Ελλάδα̋, τη̋ Μεγάλη̋ Βρετανία̋ και τη̋ 

Κύπρου, που έχουν εξειδικευτεί στην ποντιακή ιστορία. Για 

την αποίκιση του Ευξείνου Πόντου και την εγκατάσταση των 

Ελλήνων στην περιοχή μιλά ο κ. Ηλία̋ Πετρόπουλο̋ από 

το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκη̋. Για τα βυζαντινά 

χρόνια και την Αυτοκρατορία των Μεγάλων Κομνηνών 

ο κ. Στυλιανό̋ Λαμπάκη̋, διευθυντή̋ του Ινστιτούτου 

Βυζαντινών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματο̋ Ερευνών. Η 

κα Ευρυδίκη Γεωργαντέλη από το πανεπιστήμιο του Bir-

mingham μιλά για την εμπορική δραστηριότητα στην 

Αυτοκρατορία τη̋ Τραπεζούντα̋ και για τα νομίσματα 

των Μεγάλων Κομνηνών. Ιδιαίτερη συμβολική σημασία 

έχει η παρουσία του κορυφαίου αλλοδαπού ερευνητή του 

βυζαντινού Πόντου κ. Anthony Bryer. Για την Τραπεζούντα 

τη̋ Οθωμανική̋ περιόδου μιλά ο κ. Tom Sinclair από το 

Πανεπιστήμιο τη̋ Κύπρου, ενώ για την οργάνωση του 

αστικού και αγροτικού χώρου και την αρχιτεκτονική στον 

Πόντο η κα Ελένη Γαβρά από το Πανεπιστήμιο Δυτική̋ 

Μακεδονία̋. Ο κ. Κυριάκο̋ Χατζηκυριακίδη̋ από το 

Πανεπιστήμιο τη̋ Κύπρου μίλησε για την ιστορία των 

Ελλήνων του Πόντου κατά τα νεότερα χρόνια και για του̋ 

διωγμού̋, τη Γενοκτονία και τον τελικό ξεριζωμό. Για του̋ 

κρυπτοχριστιανού̋, την Ανταλλαγή των πληθυσμών και 

το προσφυγικό ζήτημα μίλησε ο κ. Στάθη̋ Πελαγίδη̋, 

ομότιμο̋ καθηγητή̋ του Πανεπιστημίου Δυτική̋ 

Μακεδονία̋. Για τον μνημειακό Ποντιακό πολιτισμό 

και την εκ μέρου̋ του Τουρκικού κράτου̋ προσπάθεια 

οικειοποίηση̋ τη̋ ταυτότητα̋ και των αξιών του μίλησε 

η ομότιμη καθηγήτρια του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκη̋ κα Παρύσατι̋ Παπαδοπούλου-Συμεωνίδου. 

Τέλο̋, ο υπεύθυνο̋ του Ερευνητικού Κέντρου του Αγίου 

Γεωργίου Περιστερεώτα κ. Θεοδόσιο̋ Κυριακίδη̋ ανέπτυξε 

διάφορε̋ πτυχέ̋ τη̋ οικονομική̋, κοινωνική̋, πολιτική̋ 

και εκκλησιαστική̋ ιστορία̋ του Πόντου.

Το ντοκιμαντέρ παρουσιάζει ο γνωστό̋ ηθοποιό̋ 

Κώστα̋ Αρζόγλου. Τη σκηνοθεσία και τη διεύθυνση 

φωτογραφία̋ υπογράφει ο Αλέξη̋ Μπαρζό̋, ενώ το σενάριο 

«Τα χνάρια των Αργοναυτών»





34

ο Νικόλα̋ Ζηργάνο̋ Την επιμέλεια και το συντονισμό 

είχε ο υπεύθυνο̋ του Ερευνητικού Κέντρου Θεοδόσιο̋ 

Κυριακίδη̋.  Την παραγωγή του ντοκιμαντέρ ανέλαβε η 

εταιρία Small Planet, γνωστή από την  επιτυχημένη σειρά 

ντοκιμαντέρ «Εξάντα̋» του Γιώργου Αυγερόπουλου.

Πρόκειται για μια κινηματογραφική δουλειά 

επαγγελματικών προδιαγραφών και υψηλή̋ αισθητική̋, 

που έρχεται να καλύψει ένα μεγάλο κενό στην ποντιακή 

πραγματικότητα. Πράγματι, οι κινηματογραφικέ̋ και 

τηλεοπτικέ̋ παραγωγέ̋ ποντιακού ενδιαφέροντο̋ που 

είχαν γίνει μέχρι σήμερα, ήταν  μετρημένε̋ στα δάχτυλα 

του ενό̋ χεριού. Υπό αυτήν την έννοια η πρωτοβουλία 

του Ερευνητικού Κέντρου του σωματείου «Άγιο̋ Γεώργιο̋ 

Περιστερεώτα̋» να υλοποιήσει τη συγκεκριμένη παραγωγή 

αποδεικνύεται και καίρια και άκρω̋ απαραίτητη, ενώ το 

υψηλών προδιαγραφών αποτέλεσμα συνηγορεί υπέρ τη̋ 

άποψη̋ ότι πρόκειται για έναν ερευνητικό φορέα  που 

εργάζεται αθόρυβα, αλλά σοβαρά και μεθοδικά, θέτοντα̋ 

υψηλού̋ μεν, αλλά υλοποιήσιμου̋ κάθε φορά στόχου̋.

Το όλο εγχείρημα δεν θα μπορούσε να ολοκληρωθεί 

χωρί̋ την οικονομική αρωγή φορέων και φυσικών 

προσώπων με ιδιαίτερε̋ ευαισθησίε̋ για τον Ποντιακό 

ελληνισμό. Πρώτα απ’ όλα ο παραγωγό̋ του έργου, το 

Ίδρυμα «Άγιο̋ Γεώργιο̋ Περιστερεώτα̋»,  που κάλυψε 

τα πρώτα έξοδα και χρηματοδότησε την αποστολή στην 

Τραπεζούντα. Στη συνέχεια η Εύξεινο̋ Λέσχη Θεσσαλονίκη̋, 

που έχει αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια σε βασικό φορέα 

ενίσχυση̋ κάθε σοβαρή̋ επιστημονική̋ προσπάθεια̋. 

Με την οικονομική τη̋ αυτή αρωγή εξελίχθηκε από απλό 

χρηματοδότη σε ουσιαστικό συμπαραγωγό του έργου. Στην 

ανάγκη οικονομική̋ ενίσχυση̋ του έργου ανταποκρίθηκαν 

επίση̋ η Ομοσπονδία Αμερική̋-Καναδά, η Ομοσπονδία 

Ελλήνων Ποντίων Ευρώπη̋, η Επιτροπή Ποντιακών 

Μελετών και βέβαια η Παμποντιακή Ομοσπονδία 

Ελλάδο̋. Τέλο̋, με μέριμνα του Σάββα Καλεντερίδη 

υπήρξε σημαντική οικονομική αρωγή από τη Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση Κοζάνη̋, από  τον κ. Δημήτρη Μελισσανίδη, 

από τον κ. Αλέξη Μεταξά και από τον ίδιο τον κ. Σάββα 

Καλεντερίδη.

Το ντοκιμαντέρ σε πρώτη φάση θα είναι δίγλωσσο, 

δηλαδή η αφήγηση θα γίνεται στα ελληνικά, ενώ θα 

υπάρχουν αγγλικοί υπότιτλοι. Έχει υπάρξει μέριμνα για 

τη μεταγλώττιση του έργου στα γερμανικά, προκειμένου 

να αποσταλεί στην Ομοσπονδία τη̋ Ευρώπη̋ και σε 

γερμανόφωνα πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Τέλο̋, 

προγραμματίζεται και η μεταγλώττισή του στα ρώσικα και 

στα τούρκικα.

 Η πρεμιέρα του ντοκιμαντέρ έγινε την Τετάρτη 

1 Δεκεμβρίου 2010 στην Αθήνα, στην αίθουσα του 

Συλλόγου Αργοναύτε̋-Κομνηνοί τη̋ Καλλιθέα̋, ενώ η 

πρώτη παρουσίασή του στην πόλη τη̋ Θεσσαλονίκη̋ θα 

γίνει την Τετάρτη 22 Δεκεμβρίου στο κινηματοθέατρο 

Ολύμπιον τη̋ πλατεία̋ Αριστοτέλου̋. Παράλληλα έχουν 

προγραμματιστεί ήδη προβολέ̋ τη̋ ταινία̋ σε διάφορε̋ 

χώρε̋ του εξωτερικού, όπω̋ Ιταλία, Γερμανία, Αμερική, 

Αγγλία, Σουηδία, ενώ πρόκειται να συμμετάσχει στο 
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Για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία ή για αγορά 

του έργου μπορείτε να απευθύνεστε στο Ερευνητικό 

Κέντρο του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα γράφοντα̋ στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση theodosis@peristereota.com ή στο 

τηλέφωνο 6945870192.

διαγωνιστικό τμήμα  διεθνών φεστιβάλ ντοκιμαντέρ. Τέλο̋, 

θα αποσταλεί σε ερευνητικά κέντρα και πανεπιστημιακέ̋ 

ταινιοθήκε̋ σ’ όλο τον κόσμο, ενώ θα παραχθεί σε DVD και 

θα είναι διαθέσιμο προ̋ πώληση στο κοινό.


